

生活
百味

以书换蔬



光的方向

上周,偶然在朋友圈看到图书馆举办的“书籍唤醒计划——以书换蔬”活动,觉得挺有趣,就毫不犹豫地报名了。

周日的早晨,初雪过后,顶着寒风到了濠西书苑,门口就有大大的指示牌。跟随指示牌来到了活动地点。以为自己来得够早了,书桌上已经有人捐赠的各种读物,一堆堆整整齐齐,封面五颜六色,少儿读物居多,其中不乏经典名著。



把带来的书交给工作人员验收,必须是有正规出版号、近10年的书,不能破损。带了8本书,被挑中了4本。换了一袋蔬菜,有绿油油的青菜、白色的萝卜,还有橙色的胡萝卜和紫色的番薯。一个年轻戴眼镜的短发妈妈,带了满满一大包孩子的旧书,一一交给工作人员。活动现场有条不紊。

以书换蔬,让旧书焕发新的生命力。以前参加过捐书活动,也参加过以书换书活动。以书换蔬是第一次,特新鲜。孩子大了,家里的书越来越多,放在家里占地方。不管怎样,这都比卖废品强千倍百倍。物尽其用应该是旧书最好的归宿和安排吧?

书籍是人类进步的阶梯,是全世界的营养品,是造就灵魂的工具。虽然现在条件好了,但热爱书籍的传统应该一代代传承下去。



本版投稿方式:

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”,同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用,稿费从优。



江海颂

黑乎乎、阴沉沉的早晨,把自己裹得严严实实,出发去上海会友。

摸黑去上海的记忆,最近的一次好像也已经有30多年了。当时还是坐东方红客轮,那一次大包小包扛了几麻袋信封,好不容易搬上了船。

昨天接到两个电话,都是38年前当助教时教过的学生打来的,一位叫茅顺福,另一位叫纪洪河。如今,他们都是成功人士了,邀请老师去海南儋州参加新年聚会。顺福名副其实又顺又福,在海南做地产做得风生水起。洪河在南通做消防器材,也是一位低调的富翁。

两位年龄和我差不多的兄弟,都还记得在校时听过我唱的歌,用过我设计的信封。特别是洪河,他是模具班的,当年红得发紫的南通模具厂委托学校定向培养了他们,作为班主任,我还为他们班专门设计了一套信封。在那个年代,我设计过的信封很多,没有保留样本。3个月前,洪河就在

当年定制的信封



班上发动同学寻找,居然给他找到了。

20世纪80年代初,经历十年浩劫的中国百废俱兴。恢复办校不久的中国各所大学,几乎都没有自己的定制信封,甚至许多学校信封用的还是马粪纸。初生牛犊不怕虎的我,瞄准这个空白点,借鉴当时流行的台湾芝麻卡片风格,给上海高校设计了多款有点文化味儿的信封。我记得第一批在市区友谊桥下的人民印刷厂下单,首单印制了

10万枚,发往上海市场。那时候每所高校四届学生加起来一般不超过5000个学生。庄毅、大黄、柏坤等南通籍学弟分别替我在复旦、上海交大、同济大学、华师大、华理工、上外、华政、上戏等10多所高校销售,居然都是一销而空。可惜,当年我为上海高校设计的信封现在都找不到了。群里如有朋友能找到,我愿高价收购,至少喝一场过期好酒,一起回忆当年的青春芳华。

寒夜包果树



龙水



一直以为今年是暖冬,思想麻痹的我也未对自家果树进行保温。殊不知,周末晚上,第一波强冷空气挟风裹雨杀到,气温断崖式跌至冰点以下。心急如焚的我,尽管下班很晚,但还是和妻子商量立即对果树进行包裹。匆匆吃过晚饭,我头戴矿灯,和妻子一起带着大包的稻草、薄膜和布条,顶着狂风来到屋后的田里。

保树先保根。我用一把把稻草紧贴在果树树干四周,手足并用连草带树拢在怀中,妻子则用布条在稻

草四周绕上一圈,然后两头系紧。随后,她又打开薄膜,和我合力将薄膜裹在稻草上,再用一道道布条,将薄膜捆紧。刀割似的寒风中,我俩的手冻得通红发麻,手上不时被果树上的尖刺戳得鲜血直流。每当包好一棵,就像完成了一项工程似的欣慰。

晚上10时左右,当阵阵雪花飘来时,10多棵橘子、柚子树被我们穿上了厚厚的“棉衣”。“明年的水果肯定又多又甜,果树也会知恩图报的。”我向妻子调侃道。

清晨的问候



季晓云

昨夜飘雪,清晨,透过落地窗,只见星星点点的一些白,在树枝、在落叶、在草丛……不觉生出一些寒意。躲在被窝,难得的周末,刷着微信里的小视频,甚觉舒服。心想,这么冷的天,今早的书法练习就免了

吧。正想着,收到一微信好友的跑步记录图片,下载细看,“15.02公里”,早上6点11分就开始跑步,已经运动了1小时19分钟。这个好友虽然年过半百,但是坚持长跑,上个月刚在上海参加完全程马拉松比赛,3个多小时不间断跑了40多公里。我回了微信信息:“外面很冷吧,佩服你的毅力和坚持。”输完这几个字,我立刻起床,拿起毛

笔,认真写起字来。是啊,有了微信,通讯十分方便,我时常会收到同事、朋友的清晨问候信息,或美好的文字、或多彩的图片。被人惦记是一种幸福,我经常从这些文字、图片中获得启发,它们是我的精神动力,让我一整天都活力满满。

所以,我也会在某个清晨问候我的朋友,让这冬日里的温暖继续传递。

乐活人生

校园里的雪人



姜平



儿子发给我校园见到的雪人,不得不说,现在大学生的审美观、干活做事的精致,远胜于我们那一代。老年人对年轻人有个常见病:看不惯,这实属失忆类毛病。大凡有少许记忆,应知现在年轻人比当年的我们强很多。

童心未泯



不做懒虫

昨天上午开始的大雪一直到中午都没有停,隔壁学校的操场上,几个学生在堆雪人、打雪仗,他们的欢笑声吸引了邻居赵哥夫妇俩。赵哥说:“真羡慕这些年轻人啊,生龙活虎的,可惜我的青春再也回不来了。”赵嫂说:“虽说都这把年纪了,但你可以永远保持一颗不老的心啊。来来来,我给你找个好东西,让你也嗨皮一下。”赵嫂回屋拿过来孙子以前玩过的小鸭子模具。赵哥笑了笑:“你啊,真的把我当小孩子了。”嘴上这么说,手却伸过来接过了模具,他抓起一把雪塞进模具里,用力压紧再松开,一个可爱的小鸭子就诞生了。当过工厂质检员的赵嫂挑剔地说:“你这个不合格,重来!”赵哥不服气地一连压了好几只小鸭子,都被赵嫂判定为不合格,不得不认真了一回,他把模具里塞满了雪,然后轻轻松开模具,这一次压出来的小鸭子,赵嫂很满意:这才像个小鸭子。两人不禁哈哈大笑。

我笑他俩是老顽童,赵哥回应说:小时候写作文,把冰天雪地写成童话世界,现在看起来一点儿不假啊,是这场雪让我们又回到了童年……

